



小儿郎 军训忙

9月7日,二七区幸福路小学举行了一年级新生军训汇报表演,孩子们在武警教官带领下,接受了家长和老师的检阅。通过军训,一年级的新生表现出不怕吃苦,坚忍不拔的顽强品质,开始从娇生惯养的小娃娃,变得勇敢和坚强。

白春荣 赵静 摄

“郑州日报校园记者站的辅导老师们,你们辛苦了。”教师节前夕,本报联合香港郭家福月饼举办了一场“情系教师,爱心回馈”的公益活动,为本报校园记者站优秀辅导员赠送了月饼。

优秀辅导员老师收到“爱心礼物”

郑州日报联合香港郭家福月饼送祝福

本报记者 王映文 汪静文 图



中原区外国语小学、伏牛路第四小学小记者采访香港郭家福月饼郑州公司总经理张红星

浓浓真情表谢意

在第23个教师节,恰逢中秋节即将到来

了800多次采访和培训。在本报校园记者队伍建设中,校园记者站的各校辅导员老师发挥了积极作用,他们在做好本职工作

的同时,牺牲宝贵的休息时间对小记者进行辅导,培养他们更广泛的爱好和兴趣,使一批优秀校园记者脱颖而出。

共有来自中原区外国语小学、金水区工人第一新村小学、陇西小学、管城区工人第二新村小学等20余名本报校园记者站辅导员老师参加了此次活动,来自中原区伏牛路第四小学等40名校园记者也参加了活动。赠送仪式上,香港郭家福月饼郑州公司总经理张红星代表本报向20余名校园记者站优秀辅导员赠送了月饼,此次活动共有100名优秀辅导员接受赠送,近日他们将陆续收到这份特殊的节日祝福。校园记者站向阳小学辅导员张冬峰则高兴地说:“参加这个活动,结识了不少其他学校的大队辅导员老师,大家互相交流了工作经验,聊得很开心,感谢郑州日报为我们提供了一次交流的机会!”

校园记者现场采访忙不停

“请问你们公司成立于哪一年?”香港

郭家福月饼是在什么时间在郑州市上市的?”“除了生产月饼,贵公司还生产其他的糕点类食品吗?”……赠送月饼完毕后,在本报校园记者站工作人员的组织下,现场的40名校园记者忙活了起来,他们纷纷拿起纸和笔,对香港郭家福月饼郑州公司总经理张红星进行了简短的采访。看到校园记者接近专业的采访水平和采访经验、落落大方的采访态度,令本报校园记者站工作人员和现场的老师感到欣慰。“三年了,我都记不清他们参加了多少次由郑州日报举办的采访活动,三年来,他们的收获可真不少!”指着身旁正忙着采访的校园记者,齐兆颖老师欣慰地说道。简短的采访进行完了,40名校园记者显得意犹未尽,围着本报校园记者站的工作人员询问了许多有关新闻采访和写作知识的问题。“同其他的孩子相比,我能明显感到这些孩子在与人沟通、交流等方面有优势,他们很勇敢,想问的要问的都问到了!”香港郭家福月饼郑州公司总经理张红星对采访他的校园记者赞扬有加。



教育动态

郑州十六中 优秀教师受表彰

9月10日下午,郑州十六中2007年教师节庆祝暨表彰大会在该校隆重举行。大会在庄严的国歌声中开始,学生代表献上教师节祝辞,表达了对老师的无限感恩和祝福,优秀教师代表方敏也诉出了全体老师不辞劳苦、甘愿奉献的心声。随后,书记乔远宣读了表彰决定,学校领导为先进集体和先进个人颁奖。校长牛学斌在总结性发言中对广大教师提出了希望。

过去的一年中,郑州十六中涌现出了大批的优秀教师,这其中有河南省五一劳动奖章获得者杨惠茹、方敏,郑州市优秀教师谷亚娟、许晖等等。对这些有突出贡献的教师进行表彰,激励了其他教师,从而促进了学校全面健康的发展。

李杨

手拉手结成对儿 老师还要拜师傅

“每周至少听徒弟两节课,课后及时评价,共同研究出改进教法的措施。”“每月写出两篇培养徒弟的教学随笔。”“每学期为徒弟开一节示范课。”“每学期指导徒弟面向全校开一节汇报课。”……9月7日,育红小学在4楼会议室举行了青年教师拜师会。拜师会上,13名青年教师拜13名有经验的骨干教师为师,向他们学习教学经验。师傅和徒弟还共同签署了结对协议书。

“我们的拜师会不仅仅是一种形式,更是一种责任。”校长周芸告诉记者,“签署的结对协议书,不但明确了师傅和徒弟的职责,还将列入教师个人年度考核。”师傅结对协议书不但考核师傅,对徒弟也有要求。徒弟每星期至少要听师傅一节课,要虚心向师傅学习,有疑问;每月要在师傅指导过的课的基础上选出两篇进行二次备课;每学期必须开一节汇报课。

安华



特色教育

小班化教育结硕果

近日,在刚刚结束的2007年全国小学科学年会上,二七区永安街小学张月老师执教的《制造平衡》一课,凭着课堂上的出色表现,脱颖而出,一举夺得2007年度小学科学课优质课评比一等奖,为二七区、郑州市乃至河南省争得了荣誉。

温馨环境 打造特色班级

一个班级三十多人,每个班级都创设着自己独特的文化氛围。教室精美的墙壁装饰,别具匠心的设计给学生们创造一个富有童真和人性化的学习环境。

科学班、网络班……各班都有一个属于自己的特色。科学班的小朋友利用自己的特长,将一组组科学实验,做得有声有色;网络班的小朋友把“手拉手”活动开到了网络上,并且收到了良好的效果。

小班教育 关注每个学生

小班化教学,要求教师在班级人数较少的优势下,在任何时间与空间,关注每一个学生的发展。

采访中,张月老师告诉记者,小班化教学使老师从大量的批改作业和处理学生问题中解放出来,使老师有更多的时间投入到对教学质量的提高和对学生的全面关注上。教师教学准备更加复杂,教师为了加强对学生的个别辅导和分层教学,必须准备几套教学方案,随时根据学生的学习情况,调整教学内容和计划。同时,根据教学需要,开展各种趣味实践活动,给学生们创设更多地探讨问题、解决问题的机会,从而锻炼学生的学习和实践能力。

辛勤耕作 育出累累硕果

正如永安街小学校长张艳丽所说:“永安街小学的小班化教育,致力于让所有教师都能动的、创造性的教学,致力于让所有学生的全面发展,致力于培养出全方位、高素质的人才。”永安街小学的很多活动都取得了可喜的成绩,“小鬼当家理财”小队活动被评为全国“童趣杯”小队活动一等奖;少先队获得全国少工委颁发的魅力杯;科学课“制造平衡”获得国家级一等奖等等。

本报记者 张震 王映 通讯员 贾琳

老师忙碌着 快乐着

本报记者 王映 李杨文 通讯员 王惠 梁海红 图



郑州师专附小英协外语小学学生向该校加拿大外教 Morley 献上鲜花,祝他节日快乐。

“我儿子今年十岁了,在他上小学以前,他跟我很疏。”孙艳芳,中原区互助路小学语文老师。从1991年从教以来,她一直担任班主任工作。她告诉记者:“每天回到家,我根本顾不上跟孩子聊天或辅导他的功课,看见床就想躺下,因为太疲惫了!”由于长期顾不上家庭,孙艳芳的儿子和她之间变得生疏了,今年三月份,儿子突发高烧,为了不耽误学生的两节作文课,孙艳芳坚持把课上完了,当地回到家却找不到儿子,丈夫在电话里抛下一句:“要是孩子有什么三长两短,我不会原谅你的。”

选择教师 无悔奉献

由于忙于学校的工作,孙艳芳对家庭顾及不多,在儿子上幼儿园时,孙艳芳很少参加家长会,“当时幼儿园有什么事,都是直接通知孩子爸爸。”以至于幼儿园老师经常埋怨孙艳芳对孩子不负责任。“我又何尝不疼爱自己的孩子呢?但顾不上这边,就顾不上那边,我是一位教师,只有把学生的事情安顿好我才安心。”

承受压力 生活常态

田文丽,郑州十四中英语老师,作为一名初中一年级班主任,她用“压力大”三个字形容她日常的工作状态。当班主任快有20个年头了,经验也积累了许多,但田文丽坦言她的压力从未减轻过。

田文丽说,一些学生继续保持着上小学时的不良学习、生活等习惯,给班级管理带来了不少麻烦,“如果班主

任没有耐心,那班级将会是一盘散沙。”为了培养学生良好的学习和生活习惯,田文丽下了不少工夫。在班会上,她给学生讲解班级的规章制度,分析不良的学习习惯带来的危害和后果。田文丽说,孩子的教育一半要靠家长,为此她经常召开家长会,并定期去家访。“有些家长不太配合,使我的工作很被动,老师批评了学生,他们竟还吵到学校去讨说法!”田文丽一脸无奈地说道。尽管如此,她还是坚持定期跟家长沟通,“只要学生能变好,这些压力我承受得住。”

田文丽说,其实最大的压力还是学生的升学压力。由于家长和社会通常都以孩子的最终成绩来衡量老师的能力,老师不得不默默地承受着巨大的压力,并肩负起引领学生走向更美好的未来的责任。

采访中,不少中学老师表示压力过大,一位多年从事中学教育的老师说,教师虽然是一个高尚、受人尊敬的职业,但长期遭受身心两方面压力,使老师过早地衰老了,只有他们自己能体会到其中的酸甜苦辣。

课改导航 扬素质教育风帆

文化路一小校本课程开展得有声有色

给学生插上想像的翅膀

除了这组奥运系列,还有长着环状鼻子,眼睛却陷进去两个大窟窿的外星人;还有像假山一样的教学楼;还有鱼形的小房子……这些看似奇怪的东西,都是学生的作品。“我们上泥塑课的时候,从来不限制学生的题材,孩子们可以插上想像的翅膀,随意的创作。”泥塑老师韩莹告诉记者。

除了泥塑,文化路一小别的校本课程也举办的有声有色。航模小组的队员们现场制作了小火箭,在气球腾空的一瞬间,数枚小火箭同时发射到空中;还有语文课上的阅读、美文诵读;英语课的短剧表演等丰富的校本课程,使这些有一技之长的孩子们,在素质展示这个大舞台上,尽情的展示着自己的风采。

让课改适应学生的发展

“我们真切地感受到课程改革的艰辛,但同时感到欣然,因为课程改革给我们的教育带来了无限的生机,也给我们带来了机遇和挑战。”校长成宝琴说,“课改的这六年,她一直带着老师在不断的探索和思考,校本课程应该上什么课?平常的课到底应该怎样上,才是孩子们喜欢的,才是有利于孩子们进步的?”

说到对课改的探索和思考,成宝琴校长给记者讲了一个小故事。课改刚开始的时候,老师们都摩拳擦掌,想给学生开一个新的学习方式。为了追求课堂形式的活跃,一位老师把教室里的课桌由一排一排的摆放,变成了围成一个圈,上课就像圆桌会议。这样方便学生之间的交流,也拉近了老师和学生之间的距离。老师的想法是很好,但是在操作过程中却

发现围成一个圈坐,孩子们上课交头接耳的多了,注意力不集中了,上课的效果还没有以前的好。后来老师把课桌变回了原来的样子。这位老师在教育反思中写到,从课桌的变化她体会到,课改并不仅仅是教育形式上的变化,而是思想上的变化,要让孩子真正的学会“自主、合作、探究”式的学习,才能使课改更适合学生的发展。

有努力就有回报。经过六年的努力,文化路一小的校本课程开展得有声有色,课改的新理念已经深入学生和家长们心中。成宝琴老师说,老师们在课改的春风下,思考意识、学习意识、落实教育理念的增强了,老师和学生成为了朋友;孩子们在课改的春雨下,他们的交往能力、表现自我的能力超出学校教师的想象,他们正在课改春雨的滋润下茁壮成长。

本报记者 安华



动感校园

教师节花絮



9月7日,管城区实验小学学生在爱心留言墙上写下“老师,您辛苦了!我们爱您!”等祝福话语。

中原区伏牛路第四小学、管城区二里岗小学等开展了“教师节——献给老师的爱”主题队会,今年老师送给孩子们不仅仅是祝福的话语,还为贫困学生准备了学习用品。

李茜 齐兆颖 赵晓原 摄



9月10日,二七区铭铭路小学、解放路小学、淮河东路小学校长和少先队员代表早早来到校门前,为每一位到校的老师们献上鲜花和祝福。

管城区回民第一小学教师和学生代表拿着鲜花和礼物来到退休教师吕秀珍等几位老教师的家中,为他们送上节日的祝福。

本报记者 丁友明 摄



金水课改 六年巡展

一个正用力地摆动双臂,快速地朝前奔跑,头发因为速度而在风中飞扬;一个正咬紧牙关把杠铃高高地举过头顶;一个正眯着眼睛瞄准靶心,准备射击;还有一个正把胳膊高高地抡起准备扔铁饼……

这不是在运动会上的速写,这是记者在文化路一小看到的陶艺制作小组的一组28件奥运人物作品。“那个快速奔跑,头发飞扬的是刘翔;举重的是张国政;射击的是王义夫……”大队辅导员孔珂老师说:“28件泥塑展示了28项奥运项目,表达了文化路一小全体师生对北京2008年奥运会的祝福与期盼。”